

16年来,从单纯的农产品交易,发展到集产品交易、技术交流、产业合作、文化交流于一体——向“新”提“质” “农订会”助推两岸农业融合发展

■本报记者 庄树鸿 朱晓西

每年9月,在海峡两岸的农业版图上,都会掀起一场农业嘉年华。

这场名为海峡两岸(泉州)农产品采购订货会(以下简称“农订会”)的盛会,如同一座金色桥梁,紧密连接着两岸农民的心田、企业的愿景与市场的脉动。自2008年在南安落户以来,历经十六载春秋的更迭与不懈耕耘,“农订会”已从一棵稚嫩的幼苗,茁壮成长为枝繁叶茂的参天大树,不仅见证了两岸农业合作的累累硕果,更成为推动民间交流与经贸往来的金色纽带。

而今,随着第十七届“农订会”即将启幕,这场农业盛会再次成为焦点,两岸交流将迈入新的深度与广度。

架起产销“对接桥” 闽台经贸合作遍地开花

2008年9月,首届“农订会”在南安拉开帷幕,许多台湾企业抱着试水的心态前来参展。他们带来的不仅是优质的农产品,更是对大陆市场的期待与好奇。随着“农订会”影响力逐年扩大,越来越多的台湾企业看到了大陆市场的巨大潜力与丰富资源。从最初的试水到如今的常驻参展,台企的蜕变是显而易见的。

从事茶叶生意的台商沈圣峯,不仅是“农订会”发展历程中的参与者,更是忠实见证者。自2008年起,他便与台湾云林物流携手,通过“农订会”这座桥梁,跨越海峡,将优质的高山茶叶带到大陆。

在沈圣峯的记忆里,展会的变化可谓翻天覆地。从最初简易搭盖的小展位,到如今规模宏大、设计精巧的展示空间,每一年的变迁都见证了他与“农订会”的深厚情谊。他带来的茶叶,也从最初的少量试水,到如今在大陆市场占有一席之地,销量逐年攀升。

“6年前,我们在福建成立公司,标志着我们的事业在大陆正式扎下了根。”对沈圣峯而言,这不仅仅是商业上的成功,更是两岸情感交流的深刻体现。一水之隔的“农订会”,不仅是他开拓大陆市场的起点,更是连接他与大陆同胞情感的纽带,让两岸的心因茶而近,因情而融。

沈圣峯的经历并非个例。随着“农订会”的持续发展,越来越多的台湾企业看到了大陆市场的广阔前景,纷纷加大投资力度,开拓市场。他们不仅带来了高品质的农产品,更带来了先进的种植技术和管理经验,为两岸农业合作注入了新的活力。

台资企业福建漳平鸿鼎农场开发有限公司的负责人李志鸿,2020年首次参展“农订会”时便铆足了劲,在



“农订会”不仅是一场农产品交易盛会,更是两岸农业双向奔赴、携手共进的生动实践。(资料图)

展位上不停地沏茶,请其他客商品尝他的高山乌龙茶。“福建是台湾农民兄弟到大陆投资兴业的首选,这里气候、语言都相似,台湾的高优农业技术在这里容易成活。”2004年来到大陆,李志鸿落脚在漳平的台湾农民创业园里,拿下了2500亩土地,种茶叶、种花树,五六百名台湾农民在此抱团创业。“打品牌、建通路,是我们基地业主的短板,‘农订会’搭建了多元的产销对接渠道,能很好地帮助我们解决销路问题,非常有意义。”从那以后,李志鸿和他的高山乌龙茶便成了“农订会”的常客,每年都会带着更多的优质产品前来参展。

1680万元、3200万元、4900万元……16年来,现场销售额每年台阶、几年一跨越。从2008年到2023年,“农订会”总成交金额超200亿元,签订购销合同及意向总量超3800份;线下参会人次从2万到破10万,线上展会从初次亮相即获百万观众在线围观,到如今已成为展会品牌影响力最大化释放的重要窗口。“农订会”展览面积逐年增长,展位数量翻倍增加。

据悉,第十七届“农订会”总面积达到2.6万平方米,将设15个线下展馆、720个展位,为参展商提供了更加广阔的展示舞台。

从产品交易到技术交流 两岸农产品进入垂直深耕时代

2024年中央一号文件提出,“树立大农业观、大食物观,多渠道拓展食物来源”,为推动农业现代化和提升食物

供给韧性指明了方向。

“台湾在品种改良、养殖栽培技术、农业产销体系、推广运用方面积累了丰富的经验和成果;大陆有丰富的农业用地、充足的人力资源和广阔的市场。”时任商务部副部长姜增伟在首届“农订会”开幕式上表示,两岸农产品贸易前景广阔,大有可为。

诚如姜增伟所言,经过16年的发展,“农订会”已经从一个单纯的农产品交易平台,发展成为集产品交易、技术交流、产业合作、文化交流于一体的综合性展会。从产业到文化,从产品到技术,从农业到农村,融合发展的脚步越来越密集。

福建闽台农产品市场有限公司总经理林成绩,从第一届起就见证了这一发展历程。他回忆:“第一届的展品大部分是新鲜的农渔产品,近年来,参展商数量逐年增加,产品种类也日益丰富。到如今,两岸农产品已经进入垂直深耕时代,从一级的农产品销售、二级的农产品加工,正在朝三级农业科技、农业体验旅游做深耕。”

事实的确如此。第三届“农订会”引入了种苗、台湾花卉和甲鱼卵,第四届引入外国参展商,第五届引入“成功故里游”等配套活动,第十六届上来自台湾的品佳安科技股份有限公司董事长江永雄信心满满地推介自家的微震波技术……

多年来,丰富的活动让“农订会”不止于展示、销售,各类专业论坛峰会、产业研讨会、技术分享会,助力农业领域的知识传播和创新发展;各种创业招商推介、两岸农业投资项目推

介,促成产供销当面对接,拓展两岸农业多种融合、挖掘乡村多元价值;开设政银企对接展区、策划金融支农活动,降低农业企业发展成本;品牌评选、乐购促销、美食嘉年华,让更多人共享盛会……

即将举行的第十七届“农订会”,还将特别开辟农业科技展区,聚焦物联网、大数据、人工智能等前沿技术在农业领域的应用,展示农业新科技、新装备、新种子等。

在两岸农业垂直深耕合作上,不仅是台湾客商的期许,同样也是大陆“农人”的愿望。作为南安最大、产品最齐全的农业机械经销企业,泉州市保田农业科技有限公司负责人周炳根也带来了适合山区、丘陵作业的农业机械产品。“我们每年都参加‘农订会’,通过展会,能宣传推广企业产品。”他说,在这里,两岸农业人不仅可以展示和销售自己的产品,还可以学习借鉴对方的先进技术和管理经验。

如今,不断发展壮大“农订会”,不仅促进了两岸农业产业的融合发展,也为南安乡村振兴注入了新的活力。在第十六届“农订会”上,东田彭溪菠萝还收获了一个重要合作伙伴。当天,东田镇政府与台湾朴实构果生物科技股份有限公司签订了合作框架协议。双方围绕东田镇彭溪村菠萝,在产业销售、技术合作、产品研发等方面开展深入合作。这届“农订会”期间,乡村振兴实地考察团还走进石井镇,深入了解了当地以乡村旅游、休闲农业为特色的乡村振兴之路。

(下转2版)

第十七届“农订会”开幕在即,记者提前探馆—— 主宾展区将首次亮相 老展商期待活动效果

本报讯 (记者 朱晓西) 第十七届海峡两岸(泉州)农产品采购订货会(以下简称“农订会”)定于7日—9日在南安·福建成功国际会展中心举行。今年“农订会”有哪些特色和亮点?有哪些展示不容错过?带着期待,记者提前探馆。

5日上午,记者来到展馆,只见门口搭建中的舞台已初具雏形。中心馆内,数十名工人正抓紧对搭好框架的展位进行装修。通往其他展馆的过道上,展位地图、导览牌、道旗已经装好,其他展馆的展位也已基本搭好。

“今天,我们主要进行舞台、活动区的搭建,明天则安排展商展品布置上架。”展会执行方、福建合诚会展策

划有限公司执行经理廖志坚说,本届“农订会”共设有15个线下展馆,总面积达2.6万平方米,共有720个展位。

据介绍,展会期间,还将举办海峡两岸现代农业新生产力发展暨泉州农业招商推介签约会、海峡两岸特色农产品创意T台秀大赛、农旅乡村振兴考察、两岸优质农产品品牌评选活动暨颁奖仪式等配套活动。其中,海峡两岸特色农产品创意T台秀大赛将联合团市委、农业农村局、商务局、教育局等单位,组织中小学生为农产品手工制作“潮衣”。

探馆期间,记者遇到了南安市级竹编技艺代表性传承人谢灵常。他在本届“农订会”设了竹编技艺展位,展会工

作人员在地图上为他指出了展位位置。

“今天过来确定一下展位,明天要搬东西了。”谢灵常说,为推广、展示非遗竹编技艺,他每年都会来参展,也带来了一定的经济效益,“去年效果不错,现场卖了一些作品,过后又有客户前来订购。今年,我主要准备了一些传统手工花瓶和文创品,期待今年的活动效果”。

本届“农订会”首次提出“主宾”概念,邀请云南大理白族自治州担任主宾州,金门县、将乐县、兴国县担任主宾县。届时,这些“主宾”的展区设

在中心馆。

“这些主宾州、主宾县今年首次以展团的组织形式来参展。”福建合诚展

会策划有限责任公司工作人员傅真真说,这些展团带来了不少特色农产品,例如,三明市将乐县的红菇、红糖,还有众所周知的金门高粱酒。展会期间,还会举办这些展团的“主题日”推介活动。

除了中心馆,本届“农订会”的海上渔业展区还邀请了江苏展团,山海协作展区则邀请了三明展团,农业科技展区将展示喷洒农药的大疆飞机,美食嘉年华展区将推出闽台风味小吃。此外,南安本地不少乡镇也邀约企业在展会设立形象特装馆。

据悉,为促成参展商获得更多成交机会,组委会还提前邀请了酒店行业、食品行业、零售电商,以及本土供销社的组团采购商前来展会参观、采购。

27日—29日
国际级飞行器设计大赛落地南安

本报讯 (记者 朱晓西) 昨日,记者获悉,2024中国国际飞行器设计挑战赛(福建站)暨福建省“翱翔八闽”无人机应用场景创新大会将于9月27日至29日在南安市新体育场举行。

中国国际飞行器设计挑战赛是一项融合科技创新、工程实践、团队协作和对抗竞技的航空航天科研类赛事,也是目前我国唯一集飞行器设计、制造、飞行与控制于一体,面向全国高校和高中学生的赛事。它与美国国际航空设计大赛、欧洲大学生模型载重挑战赛,并称为世界大学生飞行器设计类竞赛的三大顶级赛事。

本站比赛为该赛事首次落地福建,预计将吸引来自全国各地50余所大学、高中以及社会各界代表队近300名教练员和运动员参加。赛事将设大学组、高中组和公开组,设项涵盖模型水火箭助推航天器、模拟舰载撞网回收、穿越障碍打击、应急救援效率赛等六大赛项。

赛事期间,南安市政府还将与福建省航空运动协会联合指导举办福建省“翱翔八闽”无人机应用场景创新大会,着眼于低空经济应用场景的市场化实际应用,基于南安即将开工建设的3个装配式智慧航空飞行营地和已经获批的360平方公里空域,面向社会发布一批涵盖低空巡航、低空物流、低空应急救援、低空文旅等创新型应用新场景。

本次活动由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、中国大学生体育协会主办。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

主题宣讲悟伟力 奋楫笃行启新程

学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神暨“循足迹、悟思想、铸忠魂、担使命”主题宣讲活动(南安专场)举行

本报讯 (记者 陈亮亮) 5日,南安市学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神暨“循足迹、悟思想、铸忠魂、担使命”主题宣讲活动(南安专场)举行。

“长期以来,南安全市上下始终牢记嘱托,沿着习近平总书记指引的方向砥砺前行、奋楫争先,经济社会发展取得了可喜成绩。此次宣讲活动,旨在展现南安各地学思践悟、实干笃行、奋力推进中国式现代化南安实践的创新探索和奋斗故事。”曾惠阳在致辞中表示,希望全市上下始终牢记嘱托,坚定不移听党话、感党恩、跟党走,以感恩之心扛牢政治责任;践行嘱托,做优经济发展、项目建设、招商引资等工作,以担当之举书写时代答卷;不负嘱托,把骨子里“爱成功”“敢成功”“善成功”的冲劲闯劲拿出来,勇于打破常规、攻坚克难,以奋斗之姿走好赶考之路。

活动现场,南安市郑成功纪念馆负责人李维维,南安市“理响武荣”梅山镇宣讲小分队成员戴雯雯、福建省金鹿日化股份有限公司党支部书记柯美辉、泉州市委党史和地方志研究室宣教科副科长郑丽云4位宣讲员分别以《弘扬成功精神 深化南台融合》《因地制宜打好四张牌 绘就乡村振兴新画卷》《党建领“鹿” 基业长青》《新“石”代 新“石”践——石材产业的向“新”转型之路》为题,生动讲述南安群众、企业牢记嘱托、感恩奋进的奋斗故事。

活动还为南安市“理响武荣”“循足迹、悟思想、铸忠魂、担使命”宣讲小分队成员代表颁发聘书。

本次活动由泉州市委宣传部、泉州市委讲师团主办,南安市委宣传部、南安市委组织部承办,南安市融媒体中心协办。

